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Кратак опис: 

Предложени модел представља решење које омогућава ефикасну размену информација и 

повећава свеобухватан ниво услуге у друмском транспорту. Циљ примене овог модела јесте 

да се на одређеном географском подручју, односно у одређеном мета и макрологистичком 

систему, повежу превозници који иначе могу бити конкуренти.  

Значај овог модела огледа се пре свега у достављању оперативних и ванредних информација 

у реалном времену, чиме се значајно добија на флексибилности у различитим активностима 

субјеката у транспорту. Други сегмент где се огледа његов значај везан је за размену 

стратешких информација у контексту обуке и правовременог информисања о изменама 

правне регулативе. Посебна предност је што се применом модела ПРИНСИТ повезују мала 

и средња предузећа, којa доминирају у Републици Србији, а немају довољно могућности и 

ресурса да улажу у развој и иновације у области информационих технологија. 

  



1. Опис проблема  
 

Поузданост је веома важна у логистичким активностима при отпреми робе. У саобраћају и 

транспорту може да настане велики број непредвиђених ситуација због којих често морају 

да се мењају претходно утврђени планови и распореди. Такве промене могу да резултирају 

кашњењем у извршењу одређеног транспортног задатка, што има негативан утицај на 

задовољење захтева корисника, односно свих учесника у ланцу снабдевања, а самим тим и 

на пословање предузећа. Узроци кашњења испоруке могу да буду: саобраћајна загушења на 

путевима и граничним прелазима, настанак саобраћајних незгода на рути или непредвиђени 

радови или друге непредвиђене ситуације на путу. Такође, због кашњења у транспорту 

повећава се и количина залиха у транзиту на путној мрежи (McKinnon, 1998), што ствара 

додатне трошкове. При томе, гранични прелази представљају критичне тачке где је 

спровођење мера безбедности од суштинског значаја. Кашњења проузрокована 

спровођењем мера безбедности на граничним прелазима ометају оперативну ефикасност, 

узрокују застоје и стварају додатне трошкове (VECTOR, 2009). 

 

Поред тога, увођење нових правила и регулатива и њихове измене, пре свега на локалном и 

националном, али и међународном нивоу, захтева њихово свакодневно праћење у циљу 

правовременог реаговања. Касно реаговање у том смислу може негативно да утиче на 

организацију транспорта робе. На пример, увођење забране кретања теретних возила у 

одређеним градским зонама, преусмеравање теретног саобраћаја на одређеним деоницама, 

потреба за прибављањем одређених дозвола и друге обавезе превозника на различитим 

нивоима надлежности често доводе до настанка проблема попут загушења, додатне вожње, 

кашњења у испоруци и слично. Све наведено се јавља уколико прави субјекти нису на време 

информисани о томе.  

 

Правовремене, брзе, поуздане и тачне информације о настанку непредвиђених ситуација 

током транспортног и превозног процеса од пресудног су значаја за смањење поновног 

настанка таквих негативних појава у обављању транспортног задатка, а самим тим и за 

значајно повећање нивоа услуге ланаца снабдевања. Велики број различитих информација, 

велики број различитих учесника у реализацији транспортних ланаца, као и непредвидивост 

догађаја у саобраћају чине овај проблем веома комплексним. Због тога је настала потреба за 

развојем концептуалног модела Портала за Размену ИНформација у Саобраћају И 

Транспорту (ПРИНСИТ), као решења које ће омогућити ефикасну размену информација и 

повећати свеобухватан ниво услуге у друмском транспорту. 

 

Развој информационих технологија и њихова примена у саобраћају омогућава брзо 

прикупљање и прослеђивање информација у реалном времену. У области транспорта терета 

популарна је примена различитих технологија (уређаји за праћење, електронски тагови, 

системи за глобално позиционирање и мобилне комуникације), али постоје и бројне 

баријере за њихову практичну примену (FHWA, 2005). Основна предност овог техничког 

решења је његова једноставност и лака интеграција учесника на свим нивоима, а као 

техничка подршка могу се применити широко распрострањене технологије мобилних 

комуникација. 

 



2. Структура модела 
 

Субјекти који припадају, или чије активности су од значаја за транспортно-логистичку 

индустрију у ширем смислу, односно за друмски превоз терета у ужем смислу су: 

транспортна предузећа, удружења превозника и друга логистичка струковна удружења, 

Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, Управа Царина, друге државне 

институције (Агенција за безбедност саобраћаја и друге), привредне коморе, регионалне и 

локалне (градске) управе за саобраћај, и остали заинтересовани субјекти (АМСС и други). 

У Србији у сектору транспорта и логистике има више од 4.500 регистрованих предузећа, 

међу којима се само 34 убрајају у велика предузећа (Stojanović et al., 2014). Хоризонтална 

сарадња, која развојем у финалном облику резултује као колаборативно и потпуно 

интегрисано управљање транспортним системом, сматра се изузетно  погодним приступом 

за смањење трошкова, побољшање нивоа услуге и/или очување позиције на тржишту 

(Dell’Orco et al., 2010, Sutherland, 2006). Таква сарадња има за циљ смањење неизвесности 

транспортне тражње за превознике, а самим тим и ризика који сносе превозници (Stojanović 

& Aas, 2015).  

 

Велики број привредника са различитим карактеристикама и са циљевима које могу да 

изазову конфликте интереса, чини да размена правовремених и тачних и потребних 

информација између њих представља комплексан процес. Стога, укључивање неког 

независног посредника, на пример удружења превозника, може да допринесе стварању 

атмосфере поверења, бољој координацији, решавању проблема, усмеравању активности и 

да у целини институционализује сарадњу између превозника и свих других укључених 

субјеката, чиме се знатно олакшава њена имплементација и спровођење. 

 

Управљање логистичким процесима при отпреми робе је изузетно комплексан проблем 

(видети, на пример, Nikoličić et al., 2008). Због великог броја различитих субјеката и 

разноврсности њихових особина потребно је прво извршити њихово класификовање и 

рангирање у циљу формирања група корисника модела. Овако формиране групе корисника 

служе као основ за одређивање врсте и токова информација које деле поједини учесници – 

субјекти у систему. На слици 1 хијерархијски су приказани субјекти у моделу ПРИНСИТ, у 

односу на врсту и количину информација које размењују, односно којима имају приступ. 

Модел представља концептуалну основу истоименог портала. 

 

 
Слика 1. Структура корисника модела ПРИНСИТ према количини и значају информација 



3. Дефинисање релевантних карактеристика модела 
 

Данас је у мноштву доступних информација које прате робне токове велики број њих 

значајан само за одређене субјекте. Слање свих информација свим учесницима у ланцима 

снабдевања и трећим лицима оптерећује информациони систем и укључене субјекте, ствара 

конфузију, повећава трошкове и могућност настанка грешке. Према томе, веома је битно да 

информација стигне само до оног корисника модела за кога та информација може бити од 

користи.  

 

Од великог значаја за поуздано функционисање система јесте и аутентификација субјеката 

и њихова одговорност за сваку информацију која је послата другим субјектима. Оцењивање 

и рангирање активности сваког корисника модела ПРИНСИТ представља један од начина 

да се обезбеди ефикасно функционисање система кроз минимизирање нетачних, 

непроверених и/или лажних информација. 

 

Информације којима управља овај модел могу се сврстати у неколико група: 

 оперативне, 

 ванредне, 

 регулативне, 

 статистичке 

 остале. 

 

Значај овог модела огледа се пре свега у достављању оперативних и ванредних информација 

у реалном времену, чиме се значајно добија на флексибилности у различитим активностима 

субјеката у транспорту. Други сегмент где се огледа његов значај везан је за размену 

стратешких информација у контексту обуке и правовременог информисања о изменама 

правне регулативе.  

 

 

4. Модел 
 

Модел ПРИНСИТ састоји се из следећих међусобно повезаних компоненти (слика 2): 

 Управљање базом података; 

 Управљање информацијама; 

 Контрола и вредновање. 

 

База података садржи податке неопходне за примену модела (подаци о корисницима модела, 

институцијама, итд.). Основни алгоритам за функционисање модела и обраду информација 

представља основу дела за обраду и слање информација. Базу података и токове 

информација треба редовно контролисати, ажурирати и унапређивати на основу 

историјских података и измена стања, како би модел поуздано функционисао. За ажурирање 

и унапређивање ове две компоненте модела користи се компонента за контролу и 

вредновање. 

 

 



 

Слика 2. Модел ПРИНСИТ 

 

Moдел је успешно тестиран у пословном удружењу Србијатранспорт, а.д., док је истоимени 

портал у фази развоја и реализације. Приступ порталу затвореног типа омогућава се путем 

интернета или преко мобилних уређаја у пар једноставних корака. 

  

 

5. Могућности примене модела 
 

Основна сврха модела јесте да се увећа ефикасност у размени информација релевантних 

како за сам транспортни процес у реалном времену, тако и за доношење стратешких одлука 

у управљању мета и макрологистичким системима у области транспорта. Применом модела 

може се развити информациона интеграција између свих субјеката описаних на слици 1 и 

стећи погодни услови за за развој функционалне интеграције између заинтересованих 

субјеката. У том смислу, број посредника који су могући носиоци реализације модела у 

привреди није велики, али је број субјеката које модел обухвата значајан. 

 



Удружења превозника наступају као независни субјекти заинтересовани да штите интересе 

свих чланова удружења, препознају потребе, идентификују и решавају проблеме, 

укључујући и евентуалне конфликте интереса између чланова, координишу њихов рад, те 

планирају и реализују активности од заједничког интереса за све чланове удружења. Они су 

истовремено веома активни посредници између привредних субјеката и државних 

институција. Због тога је удружење друмских превозника посебно погодно за 

имплементацију и оперативну примену модела ПРИНСИТ. 

 

 

6. Закључак 
 

Највећи број имплементираних модела у логистици везаних за транспорт бави се праћењем 

возила, пошиљке, управљањем возним парком предузећа, транспортним берзама итд. Циљ 

примене овог модела јесте да се на одређеном географском подручју, односно у одређеном 

мета и макрологистичком транспортном систему, повежу превозници који иначе могу бити 

конкуренти, како међусобно, тако и са другим релевантним привредним и државним 

субјектима, у циљу повећања укупне ефикасности. Посебна предност је што се применом 

модела ПРИНСИТ повезују мала и средња предузећа, који доминирају у Републици Србији, 

а немају довољно могућности и ресурса да улажу у развој и иновације у области 

информационих технологија попут већих предузећа.    
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